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	На основании приказа Управления образования Златоустовского городского округа от 28.01.2011 года за № 13, наша школа участвует в межведомственной городской акции проходящей

с 28.01.2011 по 28.02.2011г. 
АКЦИЯ ДЕТИ УЛИЦ


ПОЧЕМУ мы так поступаем?

СТЕНА НЕПОНИМАНИЯ


Почему дети самовольно уходят из дома? Что заставляет их, оставив привычный домашний мир, уйти практически в никуда: в чужой подъезд, в чужую семью, в чужой мир? Почему подросток не боится шагнуть в эту неизвестность? Что руководит им в этот момент? Возможно, отчаяние, обида, не желание подчиниться, уверенность в своей правоте или что-то другое? По информации Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, 70 % самовольных уходов из дома совершают подростки из благополучных семей. И основная причина, толкнувшая ребят на этот – шаг неразрешенный конфликт во взаимоотношениях с родителями.


Наиболее распространенной причиной таких конфликтов является невыполнение подростком требований родителей: не вернулся домой к назначенному времени, не убрал в комнате, не смог самостоятельно подготовиться к урокам и т.д. Но родители, к сожалению, часто забывают о том, что у ребенка должен быть четко определенный круг обязанностей. Иногда требования родителей носят категоричный характер без учета возможностей ребенка, его желаний и настроения. Ведь какое-то дело можно отложить на потом, перенести его на другое время… Родители должны помнить, что у ребенка есть свой мир и с этим миром нужно считаться. К  сожалению, не у каждого взрослого хватает такта, родительского сопереживания и умения погасить конфликт в самом начале.
Если конфликт сопряжен с взаимными упреками, то он может стать затяжным, повлекшим не только оскорбления, унижения, но и самовольный уход из дома!
ПОЧЕМУ ДЕТИ УБЕГАЮТ ИЗ ДОМА?

В большинстве случаев уход из дома это реакция ребенка на какие-то неблагоприятные обстоятельства его жизни. Стремление убежать из дома в знак протеста наиболее часто проявляется в возрасте 10-13 лет. В этот период психологический климат семьи имеет для ребенка очень большое значение. Дискомфорт в отношениях с родителями воспринимается очень остро. Для подростков типично стремление противопоставить свои суждения и вкусы взрослых. Обычно это ограничивается расхождением музыкальных и галантерейных пристрастий. Но нередки и более острые конфликты, когда уход воспринимается как манифест: ребенок отныне выступает перед лицом общества самостоятельно. Побеги из внешне благополучных семей могут быть связаны с неправильной родительской позицией относительно трудностей в учебе. Хроническая неуспеваемость ребенка, пренебрежительное отношение одноклассников порождает ощущение изоляции. Ребенок пытается демонстративно бесшабашным поведением компенсировать внутреннее напряжение, но это обычно приводит лишь к усилению педагогического давления. В данном случае от родителей требуется умение тактично, не подрывая авторитета школы, встать на сторону ребенка, уверить его в том, что он способен преодолеть возникающие проблемы. Некоторые дети убегают из дома из-за невыносимой домашней обстановки, постоянного физического, сексуального или эмоционального насилия, совершаемого над ними. Так называемые брошенные дети, чьи родители, действительно отвернулись от них, составляют абсолютное меньшинство. В большинстве случаев побег из дома это очень сильная эмоциональная реакция на ситуацию, из которой дети не видят иного выхода. 
ДЕВЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
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Не ждите, что Ваш ребенок будет таким, как Вы или таким, как вы хотите. Помогите ему стать самим собой.
2. Не требуйте от ребенка платы за все, что ВЫ для него сделали. Вы дали ему жизнь, как он может отблагодарить ВАС? 
3. Не вымещайте на ребенке свои обиды, что бы в старости не есть горький хлеб. Ибо, что посеешь, то и взойдет.
4. Не относитесь к проблемам ребенка с высока. Жизнь дана каждому по силам и, будьте уверены, ему она тяжела не меньше.

5. Не унижайте!

6. Не забывайте, что самые важные встречи человека- это его встречи с детьми. Обращайте внимание на них – мы никогда не можем знать, кого мы встречаем в ребенке.

7. Старайтесь сделать для ребенка как можно больше. Но не мучайтесь, если не можете сделать для него все.

8. Ребенок – это драгоценная чаша, которую жизнь дала Вам на хранение и развитие в нем творческого огня. 

9 .   Любите своего ребенка любым- неталантливым, неудачливым. Общаясь с ним радуйтесь, потому что 
РЕБЕНОК – ЭТО ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ПОКА С ВАМИ!!!
ПРАВОВАЯ СТРАНИЧКА
Обязанности родителей (законных представителей)

«Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников обязаны выполнять устав  общеобразовательного учреждения»
                                                         (Закон РФ «Об образовании», ст. 52 п.2)

«Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников
несут ответственность за их воспитание, получение ими основного общего образования»
                                            (Закон РФ «Об образовании», ст. 52 п.4)

«Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников несут ответственность за создание необходимых условий для получения детьми образования».

                                                (Типовое положение об общеобразовательном                                     учреждении, п.60) 


«Родители учащегося переведенного в следующий класс «условно», несут ответственность за ликвидацию обучающимися академической задолженности в течение следующего учебного года».                   

Закон РФ «Об образовании», ст. 17 п. 4)
Обязанности учащихся


«Обучающиеся обязаны выполнять устав общеобразовательного учреждения; добросовестно учиться; бережно относиться к имуществу учреждения; уважать честь и достоинство других обучающихся и работников; выполнять требования работников учреждения в части, отнесенной уставом и правилами внутреннего распорядка к их компетенции».

(Типовое положение об 

образовательном учреждении, п.57)


Расшифровывая обязанность «добросовестно учиться», считаем необходимым подчеркнуть, что это значит:

- В полном объеме освоить учебные дисциплины, предусмотренные учебным планом;

- Вовремя и успешно пройти промежуточные и итоговые аттестации.          

