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Как и любая другая общеобразовательная  школа, наша школа работает над формированием акмеологической среды, в которой личность имеет возможность  развиваться, самосовершенствоваться, где учащихся призывают достигать своих вершин. Наш коллектив давно работает над созданием условий, обеспечивающих высокие результаты, творческие поиски, путь к успеху учащихся и преподавателей.

Педагогическим коллективом разработаны и реализуются следующие программы:

- социальной адаптации школьников

- по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства в школе

- повышения профессиональной компетенции педагогических работников 

- развития информационной среды школы

- по социальному партнерству

- саморазвития школьников через  вовлечение их в научно – исследовательскую деятельность

- по патриотическому воспитанию

Все эти программы направлены на саморазвивающуюся, профессионально – компетентную, успешную личность, как педагога, так и учащегося. И здесь коллектив достиг определенных результатов.

Итоги учебно-воспитательной работы по социальной адаптации отслеживаются на психолого-педагогических консилиумах, которые проводятся два раза в учебный год. Выстраиваются стратегия и тактика педагогического взаимодействия, разрабатываются рекомендации, планируются мероприятия, определяются способы поддержки ученика в его личностном развитии, его социальной адаптации. В работе консилиумов участвует административный Совет, классные руководители, педагог-психолог, заведующая библиотекой, преподаватели, руководители кружков и секций. 

Поиск целостности и взаимосвязи в воспитании развивающегося человека привели педагогический коллектив к разработке Программы по созданию здоровьесберегающего пространства, которая обеспечивает физический и психологический комфорт, профилактику асоциальных явлений, сохранение соматического здоровья и профилактики профессионального выгорания преподавателей.

Первостепенная задача любого педагога  - постоянно пополнять свои знания, повышать общую культуру, работать над своим целостным развитием. Именно систематическая работа преподавателя над совершенствованием педагогического мастерства и развитием профессиональной компетенции –  залог качественной подготовки специалистов. Это отражено в плане работы Методического совета школы, направленной на развитие профессионально-личностной, профессионально - деятельностной и профессионально - творческой компетентности педагога. 

Помимо работы творческих лабораторий, временных научно-исследовательских команд, методической мастерской; организации и проведения мастер-классов, педагогических чтений, различных семинаров, которые стали ярким примером обобщения опыта работы всего коллектива по различным направлениям воспитательно-образовательного процесса, курсов повышения квалификации, самообразования, преподаватели в школе проходят дистанционные курсы, показал творческий рост, совершенствование педагогического мастерства, достижение определённых вершин, некоторым помог самоутвердиться.

Важно то, что в плане работы Методического совета  предусмотрено проведение мониторинга эффективности, развития педагогической компетентности (разработаны карты развития для преподавателей, позволяющие осуществлять рефлексию). Рефлексия, самоанализ, самодиагностика — это то, без чего не может быть пути к вершине. Также у каждого педагога школы имеется папка самообразования, где зафиксированы тема и план самообразования, создан Портфолио достижений преподавателя, указан список пройденных курсов повышения квалификации. 

Главными задачами ведения папки самообразования являются систематизация интеллектуального и творческого труда преподавателя, формирование у него способности к объективной самооценке и рефлексии, стремление к более высокому уровню знаний в области преподаваемых дисциплин. А основное предназначение папки - это альтернативная форма оценки профессионализма и результатов работы преподавателя.

С 2005 года в школе действует Программа информатизации, направленная на создание информационной среды школы и развитие информационной культуры педагогов и учащихся. Деятельность Школьной команды, внедряющей Программу информатизации, осуществляется через создание Пресс - центра, выпускающего школьную прессу (газету «Школа 1.ru», информационные бюллетени и буклеты) и содержащего школьный сайт, через работу школьной медиатеки, основным назначением которой  является создание условий для внедрения в учебный процесс информационных, компьютерных и мультимедийных технологий.

Активно информационные технологии используются при защите исследовательских работ учащихся, создании  учебных проектов, сдаче итоговых экзаменов, в педагогической деятельности преподавателей.

Тесное сотрудничество с Томским государственным университетом систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР) позволило определить профессиональные, личностные и социальные компетенции выпускников школы, выбирающих по желанию занятия по программам Школьного университета. Итогом этой работы стала качественная подготовка операторов ПК, менеджеров электронного офиса, специалистов  начального уровня в области  Компьютерного дизайна в Corel DRAW , обучение программированию на языке Си, развитие инновационной деятельности в школе. 

Становление личности идет и через участие школьников в олимпиадах и выставках художественного творчества в школе, в городе и области, через участие в научно – практических конференциях, заочных конкурсах исследовательских работ.

На формирование акмеологической среды в образовательной системе школы направлено и совершенствование материальной базы. Сегодня кабинеты оснащены автоматизированными рабочими местами учителя, современными приборами и оборудованием. Создаются новые лаборатории: физики и химии; ЛЕГО - конструирования.

Ведётся работа по преобразованию библиотеки в современный информационный центр, удовлетворяющий информационным потребностям учащихся, преподавателей и работников школы. Создается фонд электронных носителей информации. В читальном зале организованы автоматизированные рабочие места для пользователей, проведён Интернет.
Программа по саморазвитию школьников реализуется по принципу целостного воспитания успешной саморазвивающейся личности через организацию всех форм ученического самоуправления, научных и творческих объединений, кружков и секций, патриотических и социальных проектов при активной поддержке социальных партнеров микрорайона: Филиала № 10 Центральной библиотеки, Клуба технического творчества, Краеведческий музей и др.
Всё это делает школьную жизнь яркой и запоминающейся.

Формирование личности идет и  через традиции, которые имеют ярко выраженную гражданско – патриотическую направленность. Есть традиции, которые учащиеся и учителя сохраняют и продолжают почти 50 лет – это Месячники космонавтики. Этот воспитательный проект выстраивается по традиционной схеме и каждый раз наполняется новым содержанием, используется классными руководителями для воспитания патриотизма и гражданственности. Опыт работы по патриотическому воспитанию представлен также участием в городских и школьных акциях «Ветеран живёт рядом», «Живые капли родников»,  «Бюро добрых дел» и др.
Акмеологический подход к содержанию образования, технологиям обучения и воспитания учащихся, управлению школой позволяет перевести школу из режима функционирования к развитию, при этом значительно повышается и качество образования, так как у всех субъектов образования систематизирующими оказываются познавательные мотивы, обучение становится внутренней потребностью, а творческое переосмысление действительности становится ведущей.

Необходимость акмеологического подхода в учебно-воспитательном и управленческом процессе общеобразовательной школы очевидна, поскольку общество ожидает от школы, что ее выпускники будут коммуникабельными, креативными, самостоятельно мыслящими личностями, стремящимися к успеху и умеющими самостоятельно строить индивидуальную траекторию развития. Акмеологические приемы, акме-технологии предлагают практическое решение вопроса личностного и профессионального успеха.

Таким образом, акмеологический подход позволяет консолидировать усилия всего педагогического коллектива и коллектива учащихся для творческой и плодотворной работы, результатами которой сегодня являются рост профессионализма преподавателей, высокое качество обучения и качество знаний.
