Проектная деятельность в процессе социализации подростков
Сегодня во всем мире признано: чем выше и качественнее уровень социального образования граждан, тем более успешной будет их жизнь, тем эффективнее будут решаться социально-экономические задачи в государстве.

В социально-педагогическом контексте социализация выступает как процесс вхождения, адаптации человека в современное общество. Традиционный механизм социализации представляет собой усвоение человеком норм, эталонов поведения, взглядов, характерных для его семьи, ближайшего окружения. Социализация проходит также  через взаимодействие с институтами общества. Смысл социализации “раскрывается на пересечении таких процессов, как адаптация, интеграция, саморазвитие, самореализация” [1]. Единство этих процессов обеспечивает оптимальное развитие личности на протяжении всей жизни, в том числе и в школе.  Социальная адаптация характеризуется активностью личности по отношению к среде, способностью к продуктивной жизнедеятельности в обществе. Главное в механизме социальной адаптации личности – умение активно действовать, ставить перед собой цели и в зависимости от них планировать и строить свою жизнь, анализировать ее, уметь преобразовывать как личную жизнь, так и социальную действительность, т.е. обладать рядом компетенций.
На сегодняшний день ключевыми, то есть универсальными по своему характеру и степени применимости,  являются следующие компетенции: 

· социальная (участие в совместном принятии решения); 

· коммуникативная (расширение сферы общения); 

· информационная (владение новыми технологиями); 

· учебно-познавательная (способность к обучению, владение знаниями, умениями и навыками). 

Каждая из них основывается на определенных видах деятельности и выступает в качестве ведущей в отдельных учебных предметах. Для развития каждой компетенции применимо проектное обучение. Школьное образование выполняет задачу подготовки выпускника к самостоятельному выбору своего профессионального пути. Для её решения необходимы более широкие, чем учебно-предметные возможности построения социального взаимодействия. Наиболее адекватной формой организации внеучебного пространства в исследовательском, поисковом режиме является социальное проектирование. Проектирование общественной жизни школы по собственному замыслу учащихся (через групповой или индивидуальный проект) - это одновременно форма и способ становления личности, так как в рамках его может быть не только заявлена, но и апробирована, социально одобрена или отвергнута личностная позиция ученика. Таким образом, через социальный проект может осуществляться становление правового сознания и гражданской позиции школьника.
С психологической точки зрения работа над социальным проектом является для учащихся практикой регулирования межличностных отношений, становления навыков делового общения, овладения основами перспективного планирования, принятия решений и осознания ответственности за их исполнение.

Одной из наиболее эффективных форм подготовки учащихся к социальному проектированию следует признать, как показывает опыт, семинар-тренинг или серию семинаров, чередующихся с работой (или работающих параллельно) творческих групп, через которые апробируется «замысел», уточняется план действий.

На этих основаниях можно выделить задачи, решение которых осуществляется в ходе социального проектирования:

- создание разновозрастных проектных групп для проведения анализа идеи, цели и ожидаемых результатов проекта как условия развития всех его участников;

- предоставление возможности апробировать свои позиции в открытой дискуссии;

- освоение через работу над проектом социально заданных образцов взросления.

Социальное проектирование рассматривается как разновидность деятельности, построенной на анализе ситуации «разрыва» целей образования в данном учреждении, способов и организационных форм их достижения, участниками которой могут быть все субъекты образования: учителя, учащиеся и родители, специалисты внеучебной сферы, административные лица. Основная цель семинара-тренинга состоит в расширении возможностей конструирования способов общения между всеми субъектами взаимодействия. Тренинговые семинары направлены, во-первых, на перестройку традиционной стереотипизированной системы отношений на личностно-развивающее, терпимые к разным позициям, точкам зрения и нестандартным решениям; во-вторых, на оптимизацию социально-перцептивной среды образования; в-третьих, на развитие оптимальных поведенческих стратегий в типичных и нетипичных педагогических ситуациях. Общий эмоциональный подъём, который задают семинары-тренинги, разумно использовать как стимул для включения в разработку идеи (проекта). 

Социальный проект - это программа реальных действий, в основе которой лежит актуальная социальная проблема, требующая разрешения. 

«Социальный проект» - это особая философия образования: философия цели и деятельности, результатов и достижений, далекая от формирования чисто теоретической образованности. Она принята школой сегодняшнего дня, потому что позволяет органично соединить несоединимое - ценностно-смысловые основы культуры и процесс деятельной социализации. Для социального проекта применим весь комплекс дидактических, психолого-педагогических и организационных средств, позволяющих, прежде всего, сформировать проектную деятельность учащихся, то есть научить школьника проектированию. О. Рыбина называет проектом специально организованный учителем и выполняемый учащимися комплекс действий, где они могут быть самостоятельными при принятии решения и ответственными за свой выбор и результат труда, создание творческого продукта. Что лежит в основе такой деятельности? Через целесообразную деятельность ученик будет заинтересован в результатах приобретаемых знаний. Обучение должно проходить как игровая, трудовая, исследовательская деятельность, в которой развивается вкус ребенка к самообучению и самосовершенствованию. Организуя проектную деятельность, учитель только сопровождает и направляет самостоятельный поиск учащихся.

Условиями успешности проектной деятельности, влияющими на дальнейшую социализацию ребенка, являются:

· проблематизация учебного материала;

· познавательная активность ребенка;

· связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом и.т.д.;

· помощь ребенку реализовать свои природные задатки и формировать определенные  индивидуальные качества. 

Проектная деятельность позволяет школьнику обрести собственный социальный опыт, самому строить свою личность и жизнь.

На уроках обществознания в 9-11 классах проектная деятельность учащихся по овладению оперативными знаниями в процессе социализации является перспективной. Реализуя социальный проект, учащиеся под руководством учителя синтезируют знания в ходе их поиска, интегрируют информацию смежных дисциплин, ищут более эффективные пути решения задач проекта, общаются друг с другом, решая возникающие проблемы. Совместная деятельность реально демонстрирует широкие возможности сотрудничества, в ходе которого учащиеся ставят цели, определяют оптимальные средства их достижения, распределяют обязанности. За определённое время (от одного урока до 2-3-х месяцев) учащиеся решают познавательную, либо исследовательскую задачу.
Для развития самостоятельности и творческой активности учеников МОУ СОШ № 1 при изучении обществознания и истории мы используем проектную методику с последующей презентацией и обсуждением. В рамках каждой группы происходит распределение деятельности между участниками проекта в соответствии с возможностями и склонностями каждого. Работа над проектом проходит несколько стадий:
1 стадия. Выбор темы проекта. В форме живой дискуссии  учащиеся выявляют актуальность данной проблемы, выявляют желание участвовать в проекте, темы из предложенных педагогом учащиеся выбирают самостоятельно. Здесь играет важную роль мотивация, а именно, самореализация своего творческого потенциала.  Использование ИКТ учащимися в своей работе придает проблеме острый, убедительный характер. При выборе темы проекта необходимо ориентировать учащихся на следующие критерии:
-Проблема, которую они будут решать в своем проекте, должна быть соизмерима с их возможностями. 

-Проблема должна работать на результат.

-Максимально возможное  использование ИКТ в подготовке, оформлении проектов.

2 стадия. Выбор проблемы. Учащиеся класса объединяются в группы. Выбирают проблему исследования,  роль, в которой  они видят себя в подготовке проекта (аналитики, социологи,  редакторы, оформители и т.д.)

3. стадия. Сбор и анализ информации. После того как учащиеся выбрали проблему для изучения, учащиеся собирают информацию, проводят исследования, социологический опрос (анкетирование). 
4 стадия. Обработка полученной информации. Подготовка к защите проекта.(на уроке, во внеурочное время) 

5 стадия. Презентация проекта. На уроках проходит устная защита проектов, презентация.
 Оценивание результата работы – анализ самими учащимися основных этапов работы над проектом. Детальный разбор проделанной работы. Оценивание, выявляются слабые стороны и пути их реализации.
Так, учащиеся 10 класса после изучения темы по обществознанию «Духовная жизнь общества. Сохранение и распространение духовных ценностей» пришли к мнению о выборе для исследования следующей тематики: «Роль музеев в сохранении и распространении духовных ценностей», «Зачем нужны архивы?», «Роль театра в формировании  духовной культуры», «Школа в нашей жизни», «Роль библиотеки в жизни человека», «Роль СМИ в формировании духовной культуры человека».
Лучшим  проектом стал проект «Роль библиотеки в жизни человека»

Авторы: Фефелов Александр, Маринкин Дмитрий (10 кл)
Проблемные вопросы
1. Что нужно знать о библиотеке?
2. Кто работает в библиотеке и где можно получить профессию библиотекаря?
3. Роль библиотеки в нашей жизни.
Проект рассчитан на учащихся 9-10 классов. Он поднимает проблему сохранения и распространения духовных ценностей в период технического прогресса. Авторы анализируют деятельность библиотеки. В своем проекте они используют диаграммы, схемы, таблицы, представленные в презентации. Ребята пытаются предложить свои пути решения данной проблемы. 
«Роль театра в формировании духовной культуры
Авторы:

Хакимова Евгения, Плешакова Арина (10 кл)
Проблемные вопросы
1.Нужен ли театр городу?
2.Роль театра в нашем городе.

В процессе работы над проектом учащиеся изучили историю появления городского театра, познакомились с творческой группой. Творческий отчет представлял собой отчет в форме фотодокументов. Заинтересовавшись этой темой, Хакимова Евгения продолжила сбор материала, написала научно-исследовательскую работу о театре, и стала призёром Городской конференции НОУ.

«Роль СМИ в формировании духовной культуры человека»

 Проблемные вопросы:
1.Что такое СМИ?

2.Роль СМИ в формировании духовных ценностей?

3.СМИ в жизни молодежи

В процессе работы над социальным проектом учащимися проведено исследование, результатом которого явились выводы о том, что средства массовой информации сегодня собирают самую массовую аудиторию – это сотни миллионов читателей газет и журналов, слушателей радио, телезрителей. Именно с помощью СМИ мы можем приобщиться к культурному наследию, ставшим народным достоянием, классическим театральным постановкам и кинофильмам, побывать в Эрмитаже, попутешествовать по свету. Но, безусловно, нужно быть требовательными к отбору информации, которую предоставляют СМИ.
Пройдя школу проектной деятельности, учащиеся могут во внеурочное  время участвовать в реализации настоящих социальных проектов. Примером такого участия, можно назвать проект учащихся  11 класса «Я - Гражданин»,  «Проблема алкоголизма среди молодежи». Учащимися школы была проведена большая исследовательская работа, защита проекта.  Педагогическая ценность проектной деятельности  заключается в том, что над актуальными проблемами вместе работают школьники, их родители и педагоги.
Социальный проект по теме «Проблема алкоголизма среди молодежи» 
Авторы: учащиеся 11 кл.
Проблемные вопросы:
1.Причина употребления алкоголя среди молодежи?

2. Пути решения этой проблемы?
Изучив проблему, создатели этого проекта проявили гражданскую активность: они вышли с письмом на главу города, инспекцию по делам несовершеннолетних, прокуратуру города, наркологический диспансер. Использование видеофотомонтажа, таблиц, графиков, плакатов сделали их выступление не только эмоциональным, но и убедительным. Проведены совместные рейды с инспектором ПДН Т.Н.Ма-Гуй-сян, в ходе которых выявлены нарушения торговли вблизи детских учреждений, проведены беседы с подростковым наркологом Ческидовой Т.М., где учащиеся увидели проблему не только на уровне микрорайона, но и на уровне города.
Из составленной учащимися диаграммы и таблицы видно, что проблема актуальна для социума нашего микрорайона.
С какого возраста стали выпивать систематически
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Статистика по пьянству молодежи по району машзавода и пр. Гагарина
	
	Общее кол-во

чел
	Из них

детей 

до 15 лет
	Из них

подростков
	мальчики
	девочки

	Состоят на диспансерном учете
	17
	1
	16
	14
	3

	Состоят на контрольном учете
	154
	17
	137
	121
	33


 По городу
	
	Общее кол-во

чел
	Из них

детей 

до 15 лет
	Из них

подростков
	мальчики
	девочки

	Состоят на диспансерном учете
	41
	5
	36
	29
	12

	Состоят на контрольном учете
	305
	37
	268
	243
	62


Это - не самые точные данные, так как на учет могут поставить только по направлению из инспекции.
Причина постановки на учет
90%- пьют пиво

3%-вино

27%-считают, что пиво полезно

5%- на знают о действии алкоголя

(Подростковый нарколог Ческидова Т.М.)

Исходя из вышеизложенного, нами выявлены следующие главные причины алкоголизма среди молодежи 
1.доступность спиртных напитков

2.отрицательный пример взрослых

3.влияние друзей.

4.интерес
Итогом проектной деятельности учащихся 11 класса явилось решение о запрете продажи спиртосодержащих напитков в киосках в районе школы. Разработаны совместные мероприятия с инспекцией по делам несовершеннолетних и наркологического диспансера по профилактики здорового образа жизни. В школе разработана и апробирована программа профилактики правонарушений среди подростков.
Таким образом, современные приемы и методы работы способствуют тому, что из школы выходят выпускники, которые понимают и критически осмысливают общественные процессы и ситуации, определяют собственные позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности, осознают себя представителями исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданами России. Это - молодежь, обладающая нестандартным мышлением, вносящая новое содержание в производственную и социальную жизнь. 
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